

# 为国际战“疫”贡献江苏力量

钱文华 谢琳琳

3月26日，国家主席习近平在出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会时指出，国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对，携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争，并就抗疫国际合作提出4点倡议，即“坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战”，“有效开展国际联防联控”，“积极支持国际组织发挥作用”，“加强国际宏观经济政策协调”。这一重要指示，既深刻阐述加强国际合作、打好疫情防控全球阻击战的“中国主张”“中国方案”，也指明了各国联手抗击疫情、推进世界经济有序发展的努力方向。江苏坚决落实这一指示要求，以行践言，以多种方式有力支援国外有困难或有需要的友好城市、国际组织、华侨华人抗击疫情，为扼制全球疫情大流行趋势、同心协力抗击疫情、打造人类命运共同体贡献了“江苏力量”。

## “江苏援助”彰显国际社会的守望相助

在我国抗疫形势最严峻的时期，各国友城通过多种途径向我省捐赠了多批防护物资，有力支援了我省的疫情防控工作。随着疫情在全球多点暴发并扩散蔓延，为落实习近平总书记关于加强疫情国际合作的指示精神，我省在继续做好“外防输入、内防反弹”工作的同时，投桃报李，积极向国际友城提供力所能及的帮助。我们第一时间制定以省政府名义向有关国家和友城政府捐赠物资工作方案，高效落实物资采购及运输，截至4月22日，全省共向韩国、日本、意大利、坦桑尼亚、美国、巴西等35个国家139个友城捐赠总价值逾3600万元人民币的防护物资，包括口罩431万多只、医用手套13万多双以及大量防护服、核酸检测试剂盒、中药香囊等；捐赠大米、食用油、白糖、棉被等生活物资以及善款13万元；向33个国际友城和友好组织发送慰问信。收到捐赠物资的友城和友好组织纷纷来信来函致谢，希望能尽快战胜疫情，早日恢复正常友好往来。韩国忠清南道知事梁承晔表示“，江苏捐献的宝贵防疫物资，为我道在第一时间抗击疫情贡献了巨大力量”。法国大东部大区主席让·罗特内表示，“在这次疫情期间给予我们的帮助让我尤其感动，这是我们两国人民之间特殊关系的真实写照”。

## “江苏制造”秀出制造强省的硬核实力

由于海外疫情发展超出预期，全球医疗物资面临巨大缺口，德国、法国、美国、罗马尼亚、澳大利亚等国重点友城接连向江苏表达采购疫情防控物资的意愿，希望推荐有资质、有实力、信誉良好的物资供应商。为回应友城政府关切，我们积极发挥产能优势，整理并提供了22家获CE或FDA认证的防疫物资生产和出口企业名录，为各国商业采购提供便利，加大力度向其出口急需的物资和设备，既展现江苏担当与作为，又帮助省内企业扩大出口。目前已有数十个不同国家的采购方同江苏企业签署了采购合同，主要包括检测试剂、口罩、防护服、护目镜等。江苏企业生产的85万套防护服运抵捷克后，捷克总统中国事务特别代表特弗尔吉专门致电我驻捷克使馆，称赞中国产品质量过硬，表示“江苏企业生产的防护服透气性强，医院反馈也特别好”。江苏企业也积极参与到这场“暖心支持”行动中：红豆集团向柬埔寨捐赠100万只口罩，柬埔寨驻沪总领事田温楠在捐赠仪式现场宣读柬埔寨红十字会主席文拉妮亲王发来的感谢信；徐工集团响应其全球合作伙伴、世界第一大铁矿石生产商巴西淡水河谷公司的请求，协助采购含400万只口罩、70万套手术衣在内的首批近30吨防护用品，驰援巴西抗击疫情；在中以常州创新园，10万只口罩和1000套防护服连夜发往以色列；南通三建集团筹集的1000个检测试剂盒、5万只医用手套、10万只医用口罩和1000套医用防护服，通过专机抵达塞尔维亚。

## “江苏经验” 树立战胜疫情的坚定信心

江苏确诊病例“零死亡”、参与救治的医务人员“零感染”的成功经验，为国际社会抗疫工作树立了典范，能够帮助那些正遭受疫情袭扰的国家避免工作“从零开始”，减轻减缓负面影响。应阿根廷、纳米比亚、波兰、白俄罗斯、意大利、以色列、巴基斯坦、马耳他、桑给巴尔等的邀请，江苏开展视频连线、邮件交流，毫无保留地分享科研数据和“实战”经验，提升其战疫防疫能级。白俄罗斯莫吉廖夫州卫生总局局长斯塔罗沃伊托夫表示“，江苏在医疗物资采购方面提供援助，为本州疫情防控发挥了重要作用，此次的视频交流会更提供了宝贵借鉴”。阿根廷圣菲省省长奥马尔·佩罗蒂认为，“阿根廷地旷人稀，与江苏情况不完全一样，但江苏的宝贵经验值得学习，非常感谢江苏的经验分享”。江苏也积极参与城市间国际组织召开的交流会。在由城市气候领导联盟（C40）召开的“新冠肺炎疫情防控——中国城市经验分享在线研讨会”上，南京结合大量数据实例，向与会的26个国家42个会员城市近150名代表介绍其总体防控策略，精准回应了外方关切和需求。江苏也承担了选派中国政府赴委内瑞拉抗疫医疗专家组任务，这是我国向拉美和加勒比地区派出的第一个专家组。专家组的工作得到委方充分肯定和高度评价，委总统马杜罗表示“，由于从发现疫情一开始就借鉴中国经验、采取严格的隔离措施，成功切断90%以上病毒在本地的传播链条”。委驻华使馆先后两次表示感谢“：与江苏省的合作象征着委内瑞拉同中国兄弟般的友好关系；在两国领导人英明的领导下，双边关系不断向前发展，将造福于两国人民。”



## “江苏温度” 传递中华儿女的深情厚谊

习近平总书记强调，要加强对境外我国公民疫情防控的指导和支持，做好各项工作，保护他们的生命安全和身体健康。江苏坚决落实党中央决策部署，坚持以人为本，全力以赴帮助海外同胞防疫抗疫纾困解难，积极稳侨心、暖侨心、聚侨心。省委省政府主要领导联名致信30位知名海外侨领，传递党和政府对海外公民的关心爱护；迅速启动“心心相连、共克时艰——江苏侨爱援助行动”，向重点疫情国家的江苏侨胞发放一个包含口罩、手套、护目镜、体温计、防护指南、温馨家书的健康包；依托海外江苏之友中医惠侨基地“云诊室”开出“跨洋处方”，并提供远程中餐药膳、法律政策、文化教育、居家营养指南等服务；为德国、西班牙、波兰、葡萄牙等国三十多所华文学校开通中华文化云课堂，满足海外华裔青少年进一步了解和中华文化的需求。同时，我们按照中央稳住人心、稳在当地的要求，会同我驻德大使馆开展物资捐赠及“爱心苏”视频连线工作，调集医用外科口罩120万只、N95口罩12万只、消毒湿巾12万包等一批防护物资发往德国，向在德同胞传递温暖、信心和勇气。家乡永远是温暖的港湾！家乡政府和人民的牵挂，令在海外江苏人十分暖心。澳大利亚江苏总商会常务执行会长许浚表示，“衷心感谢8000万江苏父老乡亲对我们澳大利亚江苏籍华人华侨的深切关怀，给我们送来祖国的温暖和急需的抗疫物资”。美国江

苏总商会会长蔡成华表示“，江苏籍侨胞时刻不忘自己是江苏人，一定不负家乡领导和乡亲的厚望，树立好江苏人的形象”。